

苏纳克准备对英罢工潮“动粗”

2022年岁末，英国见证了“30年一遇”的跨行业大罢工，它不仅严重扰乱了社会生活，更令英国政府焦头烂额。新年伊始，这股浩浩荡荡的罢工潮未见停歇，已经“预约”到了今年2月。与此同时，苏纳克政府未能与工会方面达成共识，并试图推动修改法律解决抗议活动引起的社会混乱，这一举动引起各界争议。

恢复社会秩序，英国政府酝酿“大招”

本月16日，英国首相苏纳克拿出系列新规，拟为警方赋予更宽泛的执法权限来应对罢工、示威等活动的混乱局面。英国路透社报道称，去年，英国已经在制定相关法律上取得进展，但苏纳克政府希望采取进一步行动，制定《公共秩序法案》，该法案已在去年公布，目前正处于议会辩论的最后阶段。

此次对《公共秩序法案》的修正，旨在扩大“严重扰乱秩序”的法律定义，为警方的执法行动带来更大的自由度和更强的法律保障。苏纳克本月15日发布声明称，虽然组织抗议活动是民主国家的基本权利，但这条原则“并非绝对”，他表示：“我们不能让少数人进行抗议，然后普通民众的生活被搅乱。这是不可接受的，我们将制止这种破坏性抗议活动。”英国政府表示，如果新法案获得通过，警方可以先发制人地制止破坏性抗议活动。面对屡次组织抗议活动的同一批抗议者，以及有可能长期制造混乱的同一抗议主体，警方均可以直接介入干涉。

此外，新法案还将那些试图将自己“锁”在物体或建筑物上的行为定为刑事犯罪，并允许法院限制一些抗议者的人身自由，以防止其造成社会混乱。

英国《卫报》报道称，近年来，英国各个抗议团体的“打法”推陈出新，不少社会组织甚至开始引入“游击战术”，在繁忙道路上组织“慢游行”，激进分子闯入议会、球场，把自己绑在建筑或其他公共设施上，制造混乱，阻断交通，破坏社会秩序。英国政府称，此次的修正案正是为应对此类情况出台。

表达不满情绪，罢工、抗议“看不到尽头”
2022年，英国经历了各个领域的罢工、不同团体组织的抗议，该国的街道可谓十分“热闹”。因劳资纠纷未得到妥善解决，英国



教育、医疗、交通、邮政等领域于去年年底掀起大规模跨行业罢工，其规模堪称“30年一遇”。英国公民节日期间出行、就医以及收发快递等活动受到严重影响。

新年假期刚刚结束，行业工会再次发难，在1月3日至12日期间每天安排罢工活动。

其中，教育和医疗两个特殊行业即将面临严峻形势。本月16日起，苏格兰教育学院(EIS)发起大罢工，这场罢工为期16天，将持续到2月2日，该教师从业工会的成员超过5.4万人。英国《独立报》预计，如教师罢工，那么罢工区域的中小學生有可能将在疫情之后再次恢复“上网课”。

英国天空新闻网报道称，英国护士从业者工会——皇家护理学院(RCN)将在本月18日和19日举行为期两天的罢工。工会还表示，如果劳资谈判没有取得突破，那么该工会将在2月份举行行业历史上“最大规模游行”。

此外，英国10万公务员也预计在2月1日当天组织罢工，创下该国“铁饭碗”行业罢工规模历史之最。

“滥用重典”？苏纳克此举引发激烈争议
面对社会多个领域因抗议活动陷入“停

摆”、人们生活受到影响的情况，英国早已在立法方面做出了行动，去年，《警察、犯罪、量刑和法院法》对抗议活动施加新限制，并授予警方禁止他们认为过于嘈杂的示威活动的权利。

此次，苏纳克选择继续推进《公共秩序法案》的制定，让警察在抗议活动中发挥更多作用，但引来诸多争议。在一些人权组织看来，最新的修正案是一部“重典”。

英国上议院议员、人权活动家查克拉巴蒂表示，该修正案很可能导致过度执法，为警方“截停搜身”等行为开绿灯。批评人士斯蒂文森称：“这部法案本质上就是允许政府‘为所欲为’，丝毫不顾及公众感受。禁止抗议与禁止言论自由系同源。”全国公民自由委员会董事斯普利尔批评道，新法案是对公民权利的攻击，应该受到抵制。

英国多个工会对政府此次推出的修正案也表示愤怒，商讨于2月1日举行罢工行动以示抗议。报道称，参与商讨的工会包括医护人员、铁路、教育及公务员工会。

报道称，修正案将于日前呈递至上议院，它的最终通过仍需要得到工党及其他中立议员的支持。 **本报综合消息**

涉假护照案 15名泰国警察被控腐败

据法新社报道，泰国警方1月16日表示，已经决定起诉内部的15名警察，指控他们涉嫌腐败罪。因为在去年12月底的一次突击抓捕行动中，这15名警察收受了两名嫌犯1000万泰铢(约合人民币200万元)的贿赂，从而故意放走嫌犯逃脱。

去年12月底，泰国警方接到举报，有中国籍人士在曼谷一处建筑(瑙鲁驻曼谷前领事馆)内，非法伪造护照，并借此牟利。泰国警方突击搜查了该犯罪窝点，并准备实施抓捕行动。然而，警方的行动中出现了“卧底”，在15名警察的帮助下，两名嫌犯“逃之夭夭”，作为对警察的回报，两名嫌犯当时给了警察1000万泰铢贿赂。法新社还称，这两名嫌犯也是中国警方通缉的对象。

泰国国家警察总署副署长素拉切1月16日对媒体表示，受贿的15人包括泰国国家警察总署特别调查部的5名官员、9名普通警察和1名警官，另外还有1名当时在场的翻译。“该翻译拿钱后试图逃往马来西亚，但他丢失的一个硬盘内的录像，曝光了一切，这名翻译在被捕后也对自己所犯罪行供认不讳。”素拉切补充说，“他们告诉嫌犯还不够，并要求再提供400万泰铢。”

法新社报道称，所有参与上述行动的16人都将被指控贪污或受贿，而15名警察还将被泰国警方以滥用职权罪指控。据素拉切透露，泰国警方准备从重处罚此次索贿的15名警察，“最高量刑可能是死刑”。

自去年10月底以来，泰国警方发动了一场持久、声势浩大的“反国外灰色产业”行动，抓捕了大量在泰国从事灰产的外国人。此次的“泰国警察索贿案”是“反国外灰色产业”行动中一起“案中案”。 **本报综合消息**

美机密文件为何总在奇怪的地方

关于美国总统拜登私藏的机密文件，我们还有很多不了解的内容，但有一点已经显现：对保护国家安全至关重要的保密系统已经失控，被标记为“机密”的文件不断出现在奇怪的地方。

每位总统都沉迷保密特权

就保密问题，共和党人和民主党人会继续坚称是另一方在肆无忌惮地危害国家安全。实际上，机密文件相关的丑闻背后是更深层次的问题。许多人从现行的保密制度中获利，保密制度让无数不知名的官僚得以逃避民主监督。参与这一制度的人甚至包括总统，他们在决定信息是否应该保密时，几乎拒绝任何国会监督或司法审查。

在决定国家安全信息内容以及访问权限时，总统几乎是唯一的权威，这与美国政治中的其他方面有所不同：这是一种绝对的权力，几乎没有有效的制衡。难怪即使被告违反了法律，美国前总统特朗普依然拒绝公布他在海湖庄园存放的机密文件。这只是保密制度参与者不能自拔的案例之一，拜登也可能深陷其中。

这不是一个新问题。自西奥多·罗斯福

以来，历届总统都试图减少美国人对总统所作所为的了解程度。几乎历届总统都传达了同样的信息：他们比前任更乐于分享信息，但随后他们又背叛了这些承诺。威尔逊在1912年的竞选活动中提出的主张是，“事情发生了，人们却被蒙在鼓里，这不应该。”然而，他主持建立了庞大的监视和审查系统。富兰克林·罗斯福虽然接受媒体采访，但他同样非常重视保密工作。富兰克林·罗斯福甚至喜欢在自己的政府内部划分“最高机密”。艾森豪威尔削减了创建机密文件的机构数量，但国防部发现，该改变收效甚微，过度保密的问题仍在加剧。

被用来掩盖美国可耻的事情

保密本身就是一种权力，它使行政官员不仅可以隐藏那些可能威胁国家安全的危险信息，还可以隐藏许多他们希望向公众隐瞒的事情，包括精英的愤世嫉俗、管理上的无能 and 军队的不服从。美国的保密系统可以被恰如其分地称为“黑暗状态”，它的大部分内容都对美国人隐藏。

美国的保密系统还被用来掩盖美国历史上可耻的事情，包括非法监视，在儿童和

老人身上进行放射性实验，以及一系列不公开的军事行动。就连理查德·尼克松也认为有必要“揭开笼罩在联邦机密文件上的面纱”，但他发布的行政命令实际上是为了巩固对保密制度的控制，他减少创建机密文件的人数，限制最高级别机密文件的数量，并“自动”解密前几届政府创建的机密文件。

还试图营造透明形象

特朗普上任时大肆抨击政府监控，但他保留了保密政策，并养成了把总统文件撕成小碎片的习惯。拜登承诺“将重新致力于最高的透明度标准”，但他的政府并没有比特朗普政府更重视这一领域的政策制定。

总统们希望鱼与熊掌兼得。通过行政命令，他们管理着美国人对“国家安全”的了解，同时还试图营造一种透明和诚实的形象，赢得公众信任。他们公开或秘密泄露出来的信息，大多对他们有利。为了改变现状，美国有必要创建一个独立机构，从总统手中夺回保密系统的部分控制权。如果不加以改变，美国将继续生活在一个既逃避问责又危害国家安全的政治环境中。

本报综合消息

这些加拿大人偷东西 为何“理直气壮”

在通胀高企的背景下，不少加拿大人为了填饱肚子，开始有些理直气壮地“零元拿走”杂货铺的高价杂货。据加拿大《每日蜂巢》1月16日报道，随着生活成本持续上涨，一些加拿大人正从杂货店偷走高价食品，而面对这种在该国会被处以罚款的行为，不少人表示“同情和理解”，认为这是对加拿大杂货价格升高的适当反应。

在加拿大，杂货店一般以出售蔬菜、肉类等食物和日用商品为主，像沃尔玛、好市多等大型连锁超市、商场都算著名的“杂货店”品牌。据“今日加拿大”新闻网报道，加拿大达尔豪斯大学教授西尔万·查勒布瓦此前撰写的一篇有关食品盗窃的文章显示，加拿大一家中等规模的杂货店每周可能有价值2000加元至5000加元的杂货被盗。他认为，“由于杂货店利润率较低，为弥补盗窃损失，杂货商会抬高价格，因此小偷偷窃的后果要由所有消费者来承担”。

查勒布瓦表示：“食品价格上涨是更多人偷窃杂货的主要驱动因素之一。”沃尔玛加拿大公司事务经理费费证实，2022年沃尔玛商品失窃率创历史新高。

与此同时，不少人认为在杂货店偷窃是“值得理解的”，有网友坦言，如果真是太穷了，政府又放任不管，自己就会从杂货店偷吃的，这算不上偷窃。还有人表示，加拿大食品业巨头的高管才是真正的小偷。1月初，多伦多某杂货店超市的鸡胸肉价格在网引起热议，照片显示，这包5块装的鸡胸肉售价接近27加元/公斤。“一方面，人们正在挨饿，另一方面，杂货连锁店的利润创下历史新高。”一位网友表示。报道称，加拿大3家主要食品公司在2022年的利润超过过去5年的平均水平。

报告显示，2023年，加拿大每个四口之家平均在杂货上的花费预计为16288加元，较2022年多出1065加元，杂货价格预计同比上涨7%。多种因素推动杂货价格上涨，包括气候变化、地缘政治冲突、能源成本上升等。

本报综合消息

穿得像卷心菜 “地球最冷城市”战寒流

地处俄罗斯远东的雅库茨克素有“地球最冷城市”之称，如今，这座早已习惯严冬的城市正在接受更低温度的考验。

英国路透社1月15日报道称，在冬季，雅库茨克零下40摄氏度的天气很常见，而因为一股来自北极的异常寒流的影响，本周雅库茨克的温度已经降低到了零下50摄氏度，甚至某些偏一点地区的温度近期可能会降至零下62摄氏度。“这是雅库茨克的冬天第一次发生这种情况。”鱼贩玛丽娜·莱维纳表示。

因为室外温度过低，在当地出售冷冻鱼的商贩不需要冰箱也不需要冰柜，人们吐槽说，大冷天出门除了多穿衣服御寒之外没有别的办法。为了防寒，当地人阿纳斯塔西娅·格鲁兹德娃出门戴了两条围巾、一副手套，甚至套了几顶帽子，她戏称，自己被一层层裹起来，就像一颗卷心菜。

不少当地人在室内的生活也受到影响，有当地人抱怨，他们的燃气锅炉已经结冰，在一个冬季要从10月持续到次年4月的小

镇上，这种情况令人生畏。还有的公寓下水道管道结冰，无法正常供水。

雅库茨克建于永久冻土层之上，该地区没有耕地，所以当地人多以肉食为主。该城市位于北极圈以南约450公里处，却比不少极圈内的城市要冷，有科学家解释说，雅库茨克地势较低，其周边地势较高，这导致当地很容易形成“冷气湖”，在无风的冬季，相对较重的冷空气被困在“冷气湖”底部，让这里的地表温度更低。

本报综合消息